附件1
德阳市罗江区教育局
2022年度学校办学水平综合督导评估方案
 
为进一步落实立德树人根本任务，坚持“五育并举”，围绕教师、学生、课程、课堂等推进教育教学改革，全面提高学校办学质量和水平，推动罗江教育高质量发展，特制定本方案。
一、评估对象
全区中小学校、公办幼儿园。
二、评估原则
（一）正确导向。坚持以国家和省市各级深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见为指导，进一步落实立德树人机制，创新学校管理体制，促进教育优质均衡，充分发挥评估的导向作用。 
（二）促进发展。全面客观了解学校发展的基础与质态，深入分析学校办学的优势与不足、成绩与问题，推动学校形成针对性强、切实可行的整体提升方案，推进全区中小学优质、多样、特色发展。 
（三）注重规范。严格执行评估要求，尊重评估标准，坚持评估程序，严守评估纪律，力求评估结果客观公正。 
三、评估指标
学校办学水平综合督导评估由学校年度工作目标完成情况、教学质量专项考核、特色亮点专项考核、教育局年度综合评估四个方面组成。
（一）督导室专项考核（5分）
督导室牵头组织的各类专项督导检查（含春秋开学工作督查）情况及对学校工作计划的制订情况和完成情况考核。
（二）教学质量专项考核（25分）
教学质量考核以教研室提供的学校本年度教学质量考核结果为依据进行考核计分。
（三）特色亮点工作专项考核（5分）
特色亮点考核以学校获奖及承办指定活动情况为依据考核计分。各校（园）根据《学校获奖考评细则》（附件3）进行相关统计并严格按要求自评，对相关佐证材料进行细致地核实，按学校、教师、学生及获奖级别、等级顺序分类汇总，并以Excel文档完成《XX学校XXXX年度获奖汇总表》（附件4）的填报。
（四）教育局年度综合评估考核（65分）
年度综合评价包括局领导班子（5分）和各股室（60分）对各学校的综合评价考核计分。股室考核按照相应比例计入总分，评分细则另附（附件5）。
四、评估程序
评估考核采取平时动态考核与年度集中考核相结合、学校自查自评与考核组现场评估相结合的方式进行。
（一）自查自评。各学校按年度工作目标计划、股室工作完成情况形成自评报告，于11月20日前以学校正式文件报送教育局督导室；将体现学校特色亮点的《XX学校2022年度获奖汇总表》及相关材料（市级及以上集体获奖附相关佐证资料扫描件或照片）电子文档于12月5日前报送教育局办公室，逾期不报的，不再计分。
（二）过程核评。各股室根据所掌握、了解各校常规管理及工作完成情况，结合学校自评表对比核定，对于虚报的给予扣分处理。各股室须在规定时间完成相关指标核评工作，并将评分统计表纸质文档（分管领导签字）及电子文档交督导室。
（三）实地考评。督导室在各校自评基础上，组织评估组进行年度评估。考核组严格对照学校工作考核指标实地检查各学校各项指标的完成情况，采取听学校汇报、查阅档案资料、实地查验、抽样检测、问卷调查、个别访谈、开座谈会等方式进行考评。（11月下旬开始—12月中旬完成）。
（四）结果反馈。由教育局党委会讨论通过评估结果，表彰优秀单位。
五、奖项设置
依据考核结果，设置一、二、三等奖若干：
评估得分在90分（含）以上的学校评为一等奖；
评估得分在85分（含）至90分以下的学校评为二等奖；
评估得分在80分（含）至85分以下的学校评为三等奖；
评估得分低于80分的学校不评等级奖。 
六、结果运用
依据获奖名单，教育局对获奖学校进行表彰奖励，发放奖牌。考核结果将作为各学校评先评优、干部提拔使用、年终考核奖的重要依据。学校督导评估成绩将纳入校长年终绩效考核。
七、考核要求
（一）严格考核标准。各校要严格按要求真实准确地进行自查和统计，填报相关资料、数据，不得虚报谎报。弄虚作假的，附计分项以零分计，年度办学水平综合督导评估等级降档并通报。
（二）严格一票否决。考核年度内，学校在安全生产、师德师风建设中有责任事故的，由教育局党委会研究决定，实行“一票否决”，不予评定等级。
（三）严格考核纪律。考核过程中，考核人员必须坚持公平、公正、公开原则，按程序和要求做好考核工作。严格遵守上级有关改进工作作风的各项规定，自觉接受监督。












